

所暗戀女子攜酒來家賀生日 首被告怨母逐夢中情人

大角咀 弒親碎屍案

大角咀逆子涉嫌弒親碎屍案續審，控方昨日在庭上播放次被告謝臻麒的錄影口供，揭露首被告周凱亮與母親的一段恩怨。謝臻麒指，周凱亮不下十次向他訴苦稱在自己24歲生日當天，夢中情人到周家慶祝，周母卻在夢中情人面前力數周凱亮的不是，更想下逐客令，毀了周凱亮的美好生日。謝臻麒形容，周凱亮每次舊事重提時，仍然表現得十分悲怨，憤怒得幾乎情緒失控。

大公報記者 梁康然 實習記者 鄧浩

控方昨午開始播放次被告謝臻麒的錄影口供。在2013年3月15日，拘捕謝臻麒的高級偵輯警員楊志恒在庭上指，謝被捕時多次表示自己不會殺人，只會協助周凱亮處理死者屍首。及後，謝在警署的錄影口供內表示，在2006年6月於公司內認識周凱亮，當時周是他的上司，職位是主任及會計。周其後與老閻爭吵而離職，謝於是頂替周的工作。

次被告分租凶宅予周做炮房

謝臻麒表示，他在2010年11月與一名印尼女子結婚，不過妻子在2011年2月離開他返回家鄉，再沒返港。他稱，本來和胞姊一同租住本案事發單位，至2011年4月胞姊遷出，謝就分租該單位。租客變更多次後，至2012年就分租給被告周凱亮。當時周凱亮把單位當作與女友的「炮房」。

謝臻麒透露，多次聽過周凱亮訴苦得不到家人愛錫，但謝臻麒並不認同，只是周的父母有上一代人的特質，不懂表達對子女的關心。謝指，周凱亮時常重提24歲生日當天的不快經歷。

謝臻麒指周凱亮曾透露，一直暗戀一名女子，視



◀周凱亮曾透露，24歲生日當天，夢中情人攜一支紅酒前往周家祝賀，卻被母親一手破壞
資料圖片

她為夢中情人。在周凱亮24歲生日當天，夢中情人攜一支紅酒前往周家祝賀。周形容，當日本來是他人生中最寶貴的回憶，卻被母親一手破壞，母親在夢中情人面前，說盡難聽的話，行為有如逐客，令周感到母親不想他找到女友，而當天的生日慶祝最後不歡而散。謝臻麒指，周重提此事不止十次，每次都仍然激動得有如失控，表現得怨憤哀傷。不過謝臻麒認為，當日周母只是不想兒子在無經濟能力下做錯事。

殺人計劃用了三至四萬

另外，昨日控方完成播放首被告周凱亮的錄影口供。片段中，周凱亮表示，在行兇前備有一本筆記簿，列出行動所需物品，表上列有刀具、雪櫃、微波爐

、煮食煲等。周又稱把事前工作交予次被告謝臻麒處理，謝估計整個殺人計劃，包括租用行兇的單位及物品，需費約三萬至四萬元。周將金錢交予謝後，再沒有過問如何花費。

庭上又播放警方帶周凱亮前往案發現場重組案情的片段，周凱亮表示當日死者進入單位後，謝關上大門，周謝兩人就在客廳衣服堆及梳化中，分別取出早前藏好的刀，再從後偷襲死者周榮基（65歲）及蕭月兒（62歲）。謝順利掩口割喉殺死蕭月兒，而周凱亮用刀從後刺向周榮基喉嚨，死者垂死反抗。謝上前協助殺死周榮基時，錯手刺中周凱亮的左大腿及左中指。兩人得手後，周凱亮就洗去身上血漬，更換衣物，前往瑪麗醫院求醫。

抑鬱症患者夢遊或是腦退化先兆

【大公報訊】記者黃穎雅報導：中文大學與養和醫院研究發現，抑鬱症病者在40歲出現的「發夢期夢遊」，並非完全因為抗抑鬱藥物所致，而是出現早期



▲譚先生（左）十年前患上情緒病，後經轉介往沙田威爾斯親王醫院，去年初發現患上腦退化，經治療後睡覺和手震情況已有改善
本報記者黃穎雅攝

腦退化的先兆，早期診斷出發夢期夢遊病徵，有助減慢、延遲腦退化。

中大醫學院精神科學系教授梁潤國表示，俗稱「發夢期夢遊」的「快速眼動睡眠障礙」早於25年前被發現，病患經常有情境鮮明的噩夢，甚至作出與夢境一致的動作和言語，多帶有暴力傾向，男性長者居多。

中大醫學院與養和醫院於2010年底至2013年初進行研究，29名參與者分為三組，包括同時患有抑鬱症和「發夢期夢遊」的病人、抑鬱症患者，以及健康人士，年齡由35至55歲，中位數47歲。中大醫學院精神科學系名譽臨床助理教授林少萍表示，參加患者須接受正電子掃描，檢查腦部功能性連結和多巴胺分泌水平以及退化跡象。

研究結果發現，所有參與者均沒有帕金森症臨床徵狀，但同時患有抑鬱症和「發夢期夢遊」病人的多巴胺水平偏低。研究人員利用花生醬、茶葉等氣味濃烈的食物測試患者，發現病人有嗅覺退化症狀、肌肉活動量亦較抑鬱症及健康人士兩組人員為高，由此推斷抑鬱症患者出現「發夢期夢遊」，並非完全因為抑

鬱藥物所致，而是腦退化先兆。

梁潤國稱，典型的「發夢期夢遊」患者一般在60歲後發病，而腦退化病人早年亦曾患上情緒病。研究發現，抑鬱症患者平均早在40歲時便出現「發夢期夢遊」，由此推斷抑鬱症可能會加速腦退化，至於腦退化的成因仍有待進一步研究，醫學界只知道患者有「共病」，會增加患病的機率。

63歲的譚先生從事裝修業，十年前患上焦慮等情緒病，「要到黎明時分才能入睡」，由私家診所轉介到那打素醫院，因發現睡眠時有較高的肌肉活動量，再轉至沙田威爾斯親王醫院，發現患上「發夢期夢遊」。他除了會發開口夢，與人打架或被人打，甚至站在床上，跌落床醒了又會上床再入睡，女兒譚小姐說一次聽到媽媽大叫，才發現爸爸抱住媽媽頸部但不知知。他去年經腦外科掃描發現患上腦退化，現時手震情況有改善，亦能一睡到天明。

中大醫學院內科及藥物治療學系腦神經科教授莫仲榮建議，市民平日應多做運動和動腦筋，例如多讀書、玩遊戲，老人則多玩玩麻雀等活動，有效減慢腦部退化。

退休驗船主任撤司法覆核

【大公報訊】記者梁康然、冼國強報導：就南丫海難的刑事調查，警務處長會偉昨昨日被問到案件調查進展時稱，警方最近收到律政司的報告，一有決定就會公布，需要時間研究，完成工作後仍要徵詢律政司意見，最終起訴決定仍會交由律政司。在南丫海難調查委員會報告中被點名批評的海事處退休首席驗船主任黃志堅，高等法院昨日正式發出撤銷該案的文件。

黃志堅在調查報告被點名批評在事件中失職，他不服，2013年7月入稟申請司法覆核，要求推翻海難調查報告中的「失職指控」。案件本來獲高等法院受理，但在正式處理案件前，黃志堅先後申請「訟費保護令」，以免自己一旦敗訴需承擔訟費，同時又申請法律援助。

法署署其後指被告不合乎申請資格，拒絕批出法援。今年1月15日，高等法院駁回黃志堅的訟費保護令，指黃志堅未能證明自己財政資源不足，且本案目的是黃志堅希望洗脫污名，屬於個人利益，並不涉公眾利益，因此拒絕批出訟費保護令。最後，黃志堅決定撤銷本案。

據了解，事發時任海事處長的廖漢波，以至崔崇堯、譚百樂等前任海事處處長均曾被邀作為證人，而曾於獨立調查委員會及運輸及房屋局的內部調查報告中作供的人員，警方亦需重新約見進行正式口供程序，律政司已就是否涉及刑事責任作出決定，警方正在研究意見，料月內作出拘捕行動，估計控罪料涉及「危害他人海上安全」或「公職人員行為失當」。

長者求打小人 點名打李卓人

【大公報訊】記者葉漢亮報導：本周五是二十四節氣之一「驚蟄」，民間傳統「打小人」的「吉日」，灣仔鵝頸橋底打小人檔主已摩拳擦掌，準備迎接「驚蟄」來臨，為大眾排憂解難，打盡天下小人。鵝頸橋底打小人檔主透露，曾有長者要求打「佔中」人士，更點名指李卓人等反對派議員榜上有名，又指「佔中」期間收入大減，批評「佔中」害人不淺。有檔主稱，今年打小人收費不加價。

鵝頸橋底打小人檔主趙姑表示，打小人收費不變維持每位50元，一般人打小人是打打身邊一切小人，包括「工作小人、四方小人」等，「女人打二奶情婦，男人就打同事、老闆」。趙姑又說，去年「佔中」期間生意大減，損失慘重，盼望「佔中」不要再來，希望香港新的一年和和美美，順利發展，又預期「驚蟄」當日的生意額及人流較平日增加兩倍。

打小人檔主黃姑指，去年十月曾有一位長者用200元打多名「佔中」人士，包括反對派議員李卓人等，又說去年「佔中」導致交通大混亂，不少老顧客都避免到來，收入由8000元減至只有4000元一個月。

黃姑表示，打小人收費不變維持每位50元，但「小人紙」、香燭等生財工具來貨價年年攀升，為留住客人都不敢加價。她又說，平時打小人在黃昏前，因黃昏後「神明都收咗工」，若在黃昏後打小人只會招惹惡鬼，但在「驚蟄」正日則24小時都適宜打小人。

驚蟄是農曆二十四節氣之一，又名「白虎開口日」，民間會在驚蟄「祭白虎」，因白虎與小人都為禍他人，後來，「祭白虎」演變成「打小人」。在廣東民間傳說中，小人會在驚蟄當日搬弄是非，出口傷人，成為驚蟄打小人的由來。



▲灣仔鵝頸橋底打小人檔主已摩拳擦掌，迎接「驚蟄」來臨
本報記者葉漢亮攝

港鐵西營盤站料月底啓用

【大公報訊】西營盤站西營盤站將按原定計劃在本月底前啓用。港鐵車務營運主管李聖基昨日透過「基哥手記」在網站公布，西營盤站法定檢測已完成，預計可按原定計劃於今季尾啓用。港鐵發言人指，稍後會公布確實的啓用日期。

西營盤線去年12月28日通車，但西營盤站出入口工程未完成，未能上落客，列車要「飛站」，港鐵預期西營盤站要延至今年第一季才能啓用，而位於奇靈里的B3出入口更要到今年年底才能開通。港鐵發言人昨日回應查詢時指，港鐵稍後會公布西營盤站的確實啓用日期。至於奇靈里出入口工程，承建商正進行最後20米的行人隧道挖掘工程，由於地質複雜需採用凍土挖掘技術，承建商正進行冷凍管插入工序，工程按時間表進行。

據悉，港鐵慣常會選擇非繁忙日子開通新線及新站，有估計港鐵會選擇本月29日星期日作為西營盤站開通的日子。

思匯研船舶排放議題

【大公報訊】記者吳卓峰報導：思匯政策研究所今年成立15周年，將主力集中研究本港空氣質素、自然保育，以及城市發展等項目，透過參考外國經驗和市民建議，向政府提交有關意見，推動政府施政。思匯行政總監梁潔瀾表示，今年組織將主力研究船舶排放及「屋宇政策」等議題，笑言會多研究市民眼中較「冷門」的議題。

思匯工作團隊昨日與傳媒茶敘，透露未來一年工作大計。研究總監吳家穎稱，從今年《施政報告》留意到，特首近來更重視船舶排放對本港空氣質素的影響，指出假設香港今年能夠成功通過遠洋船舶「泊岸轉油」的法例，便是亞洲首個立法規管船舶排放的城市，認為法例好有意義。他又希望政府淘汰高排放車輛之餘，亦要注重汽車維修技工的培訓工作，讓他們懂得維修汽車排氣喉，確保新車都會噴出廢氣。

51%人願捐遺體超歐美

【大公報訊】記者張婕舒報導：香港大學調查發現，84%的受訪港人會聽過遺體捐贈，當中過半數人願意捐出遺體，比例超過歐美西方國家，研究人員形容結果「超過預期，令人鼓舞」。港大獲捐的遺體數量由過往每年平均不足一具，增至近年最少20具，前年更破天荒收到近60具，惟因實驗室爆滿需要暫停接收。港大一名醫學生分享表示，母親捐出遺體作醫學研究，學生對這些無私的「大體老師」十分敬重，學習解剖過程獲益良多。

破天荒收近60具

醫學生不僅需要資深醫生傳道授業，還需無私捐

贈遺體的「大體老師」助其精進醫術。香港大學醫學院昨昨日「港大遺體捐贈日」公布調查，去年八月電話訪問807名成年香港居民，84%受訪者稱會聽過遺體捐贈，當中51%願意捐贈遺體。負責研究的港大醫學院醫學及衛生教育研究所及解剖學系副教授陳立基表示，願意捐贈遺體的比例「高過想像」，很值得鼓舞，高於其他國家同類調查，例如美國馬里蘭州僅40%，希臘、印度僅約10%。

調查發現，受訪者捐贈遺體的最大障礙是「不肯定自己的遺體會被怎樣處理」，49.8%的受訪者選擇此項，其次是「擔心自己的遺體在處理時不獲尊重」及「家庭成員及朋友反對」，分別有42.2%及40.3%的人選擇。陳立基強調，醫學生絕對尊重遺體，遺體解剖不僅能鍛煉技巧，更能令他們明白生命意義，懂得何為責任，是醫學生邁向醫生的重要一步。每屆學生在遺體解剖後都會撰寫反思文章，醫學院正考慮將文章輯錄成冊，計劃數月後面市。

陳立基續指，調查還詢問推動遺體捐贈的原因，高居榜首的回答有「希

望幫助他人」、「希望幫助醫學教育及研究」，比例分別達81.6%及68.4%，背後驅動力都是想幫助他人，反映港人熱心。調查還發現，如果受訪者較年輕、單身、沒有子女或受養人、曾有解剖經驗、願意捐贈器官，遺體捐贈的意願亦將更高，而宗教信仰、教育程度、經濟狀況等因素與捐贈意願無關。

過往遺體捐贈嚴重不足的情況已被打破，陳立基指出，遺體捐贈數目已由每年零至一具，增至每年至少20多具，2013年更有近60宗捐贈，導致實驗室爆滿，需要暫停接收遺體。目前約十名學生共用一具遺體學習，與理想稍有差距，主要是實驗室空間不足所致。他強調，雖然目前實驗室爆滿，但日後醫學院每年對遺體的需求仍然很大，相信日後瑪麗醫院擴建亦可增加實驗室容量。

盼火化前作貢獻

港大二級醫學生劉珮行的母親前年因乳癌過世後，將遺體捐出作醫學研究。劉珮行指出，媽媽病重時，就與親朋好友商量，認為人死後身體只是軀殼，希望在火化前作些貢獻，獲得家人贊同。她表示，醫學生對「大體老師」十分尊重、敬佩，學習遺體解剖亦可謂獲益良多，可親手感知身體各部分質地，了解不同人的身體差別，是書本上學不到的。母親的遺體現已完成使命，於上月火化並舉行撒灰儀式，她本人和多名家人也受母親觸動，簽署了器官捐贈書。



▲港大醫學院醫學及衛生教育研究所及解剖學系副教授陳立基（右一）指，聽過遺體捐贈的港人中，過半數願意捐贈，超過預期，令人鼓舞。左一為港大醫學院解剖學系系主任及教授曹世華。左三為劉珮行，其餘為港大二級醫學生
本報記者張婕舒攝

誠聘副刊編輯

本報誠聘副刊編輯一名，申請者須具大學或以上學歷，中英文水平俱佳，愛好文化藝術，具文化藝術專業學識、兼有編輯及採訪經驗者優先，熟練電腦操作，可晚間工作，待遇從優。有意者請將本人簡歷電郵至：wlkwan@takungpao.com.hk，請註明「應聘副刊編輯」。合則約見。

（申請人所提供的資料將予保密及只作招聘有關職位用途）